

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 184.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 l
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, május 22. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszintér.

**Az olaszok veresége a déltiroli harc-
vonalon mind nagyobb terjedelmet ölt.**
A lafrauni fensíkon a gráci hadtest támadásának teljes sikere volt. Az ellenséget egész hadállásából kivetítettük. A mi csapataink a Cima Mandriolnak és a határtól közvetlenül nyugatra fekvő magaslatoknak az említett esüestől az Astach-vögyéig birtokában vannak. O császári és királyi fenségnek, Károly Ferenc József főherceg altábornagynak harcosoportja elfoglalta a Monte Tormeno—Monte Majo vonalat. A támadás kezdete óta **23,886 hadifoglyot, köztük 482 tisztet számítottunk össze. Zsákmányunk 172 ágyura emelkedett.**

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnkének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 22. (Legfőbb hadv. jelentés.)

Nyugati hadszintér.

Givenchyen Gohelletől délnyugatra az angol állások több vonalait **mintegy kettőkilóméter szélességben elfoglaltuk** és az ellentámadásokat visszavertük. Nyolc tisztet 220 főnyi legénységet fogtunk el és négy géppuskát, 3 aknaszóróból való zsákmányt szállítottunk be. Az ellenség rendkívüli véres veszteségeket szenvedett. Bary au Bac környékén a kora reggeli órákban a franciák támadási kísérlete eredménytelen maradt. A Maastól balra csapataink **rohammal elfoglalták a franciák állásait, a háromszáznégyes magaslat keleti nyulványait** és ezekben az ellenség ismételt támadásaival szemben megtartották. Az ellenség nagy, véres veszteségeket szenvedett és ez n felül **9 tisztet és 518 emberét elfogtunk**, 5 géppuskát zsákmányoltunk. A Mort Homme déli lejtőjén végrehajtott támadásunk zsákmánya **30 ágyura és 21 géppuskára emelkedett.**

Az ellenség kísérleteit együtt, mint Chittoncourt felé, amelyek arra irányultak, hogy az elvesztett területet visszaszerezzék, eredménytelenek maradtak. A Maastól jobbra a franciák a kőbánya vidékén (Haudremontól délre) és a Vaux kupot több ízben sikertelenül támadták meg vonalainkat. A harmadik rohamuk alkalmával azonban sikerült a kőbányában megvetni a lábukat. A tüzérségi tevékenység az éjszakán át az egész haroszakazon mindkét fél részéről rendkívül heves volt.

Repülőgép rajaink tegnap délután, megfigyelt nagy eredménnyel ismételték meg támadásaikat a dünkirchenei hidtáp kikötője ellen. Egy ellenséges kétfedeli harc után a tengerbe zuhant. További négy repülőgépet légi harcban vonalunkon belül harcképtelenné tettünk. Böleke főhadnagy Awacourtól délre és a Mortnetől délre a 17-ik és 18-ik ellenfelet lőtte le. A kiváló repülőbiztosítót a császár haditettei jutalmául **szszadoszsa** léptette elő.

Legfőbb hadvezetőség

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

A szerb csapatok Macedóniában.

Athén, május 22. A Korfuból megérkezett szerb csapatokat egyelőre Kiretkeu közelében helyezik el barakokban. A tábornok az angol hadvezetőség éllelmezi. A szerb hadsereget most is három hadseregbe osztották föl.

Ágyuharcok a macedon határon

Szaloniki, május 22. A macedon határon, különösen Gavgeli régiójában szakadatlanul folyik az ágyuharc, de gyalogsági összecsapás még mindig nincs. A bolgár fronton, állítólag Üszkőb felé fontos csapatmozdulatok észlelhetők.

Az olasz katonák új várost építettek Albániában.

Róma, május 22. Az olasz Memento című lap írja, hogy Olivetti kapitány értesítette az aostai polgármestert arról, hogy az olasz katonák új várost építettek Allániában, melyet Nuova Aostanak neveztek el.

Frigyes főherceg napiparancsa

Frigyes főherceg a következő hadseregparancsnoksági parancsot bocsátotta ki: Ma mult egy éve, hogy Olaszország régóta tervezett, gondosan előkészített áruulását a Monarkiaival szemben hadüzenettel koronázta meg. Több mint egy fél millió fegyver erejével védelmünk erejét nyolcszorosan feltömlulva állott akkor ellenséges hadsereg fenyegetően hatazunkon. Vakmerő kedéssel ígérték odaát vezető emberek az elámitott népek könnyű és biztos győzelmet, gyors rohammal akarták felszabadításra váró vidékeken keresztül hazánk szívébe vinni és így a világháborút eldönteni, a rettenhetetlen védelmezők azonban mindenütt megállították a gyűlölt ellenséget, ahol parancsaim elrendelték.

Majdnem egy évig kellett türelemmel várni, a míg a támadás megtorlás órája ütött, ez az óra végre bekövetkezett, már első rohamunk hatalmas rést vágott az ellenséges frontba.

Az árulkodók

A denunciálók üldözése

A háborús idők egyik kísérő jelensége, hogy bizonyos elemek üzleti versenytársaik vagy más, nekik nem tetsző személyek ellen a hatóságoknál és parancsnokságoknál feljelentésekkel állnak elő. Ha a feljelentéseket nem utasítják is vissza már eleve és meg is indítják a vizsgálatot, mégis feltétlenül meg kell akadályozni, hogy árulkodások elérjék a céljukat s jogosulatlan intézkedésekre vezessenek. Vonatkozik ez különösen a mi hadseregünk által megszállott ellenséges terület közigazgatására. A hadseregparancsnokság tehát, hogy az árulkodásnak gátat vessen, a következő rendelkezést bocsátotta ki:

— Ha a természeténél fogva elfogulatlan vizsgálat a feljelentés jogosultságát eredményezi, — úgy magától érthetően — a feljelentett személyek ellen megteszik a szükséges lépéseket; ellenben az igaztalan árulkodásoknál a hatóságok főrevezetése miatt a büntetőjogi alaptörvény szerint minden egyes esetben kiméletlen szigorral s a rendőri rendszabályok értelmében fognak eljárni: a rágalmazó- és árulkodórendszer ellen hatáson kell fellépni, megakadályozandó, hogy az elfoglalt területeken olya népek áramlatok, a melyek meg nem

bizható elemekből indulnak ki, szélesebb teret nyerhessenek

Részakaratú árulkodások esetében a rágalmazás tényét — a megrágalmazott megnevezése nélkül — és a rágalmazó ellen alkalmazott büntető rendszabályokat a helyi szokásos módon s lehetőleg azokban a körökben kell nyilvánosan közzé tenni, hova a rágalmazó tartozik. Gyanus feljelentéseknél azonnal kitiltásba helyezni a szorgos vizsgálatot, de a mellett utalni kell az árulkodás következményeire is.

A cs. és kir. katonai közigazgatás valamennyi közegének kötelességévé teszik, hogy a jog és a törvény oltalmának legnagyobb szigorá s az arra való örködés mellett könyörtelenül leküzdje a tisztességes lakosság ellen való gyűlöletes árulkodásokat.

Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárvának, özvegyeknek és a hadbavonultak nélkülvő családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

Nagyságos Asszonyom

ma reggel korán kelt, hogy felhalmozódott teendőit elvégezhesse. Miután megreggelizett és végzett a toilettjével, elsielt a szabónőjéhez, hogy legújabb toilettjét megbeszélje. Eközben határt nem ismerő heroizmusmal lotott arról a szándékáról, hogy két kosztümöt és három tavaszi ruhát csináltasson.

Őn lemondott erről és csak két nyári ruhát és egy kosztümöt rendelt, holott lehetné, mert hiszen az usa tizannyit keres, mint bőkeidőben. De Őn ismeri honleányi kötelességét és kész áldozatot hozni, lemondani.

Őn — bár nem kényszerített rá a viszonyai — hetenként rendez egy hustalan napot is. Ma is ilyen hustalan napja van és éppen azért volt még ideje botérni az egyik Fischer boltba, onnan átsietni az egyik cipős boltba, ahol egy költemény cipőt vásárolt egészen olcsón — 100 koronáért.

Amikor hazatért, már asztalán találta a Független Újságot, amelynek egy napi híre egészen felizgatta Nagyságos Asszonyom idegeit. Egy szerencsétlen, intelligens családról olvasott. Az apa bénán fekszik, az anya nagybeteg, a fiu — egy igazán zseniális ember — a haretéren aknarobbanás folytán agrárkódást szenvedett, elvezitette (legalább egy időre) a keresetképeségét.

Látja Asszonyom vannak, akik még Ön-nél is nagyobb áldozatot hoznak. Önt ez az egy eset annyira felizgatta, hogy a retiküljéből kivett öt koronát elfelejtette annak a szerencsétlen családnak elküldeni. Pedig hány ilyen eset van. Milyen sok ezren hozták áldozatul egészségüket, ekziszen-csiájukat és hányan életüket!

Nagyságos Asszonyom csak erről az egy-

ről tud, de vannak sokan, akik sokkal többről mondanak le, mint egy toilettéről. Tessék elhinni, hogy odakint a külvárosekban vannak szép számmal, akik nemesak ruháról mondtak le. Az urukat, a kenyéreszűket elvitték a frontra a haza védelmére, ők pedig itthon nem egy, hanem hét hustalan napot rendeznek a hét folyamán. Sőt — méltóztassék elhinni — vannak olyanok is, akik néha kenyér nélküli napokat is rendeznek. Ő, nem önszántukból, hanem kényszerítésből. Olyankor teszik ezt, amikor nincsen elegendő pénzük arra, hogy a városi lisztes boltban beváltsák a kenyérjegyüket.

Lássá csak Asszonyom, vannak még sokan, nagyon sokan, akik a háború miatt kánytelenek lemondani sok mindenről és nélkülözni sok mindenfélét

Nagyságos Asszonyom, ha megtalálja azt az elfelejtett öt koronát, tegyen még hozzá ugyan annyit és küldje el valamelyik hétszer hustalan napot rendező családnak.

Hisz Ön már ugy is hozzá van szokva az áldozatokhozatalához. És aztán önmagával amugy is könnyen elszámolhatja azt a tiz koronát. Számítsa bele a toilett, a kalap és a cipő költségebe.

Őn valamivel drágábban fizeti a ruháit és egy familiának jut egy-két napra kenyérre, krampflira és talán egyszer husra is.

Küldje hát ol a tiz koronát Nagyságos Asszonyom. K. T.

A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

Mindenki vegye meg a Nemzet Háza időreform emléklapját.

HIREK.

— **Az új főispáni titkár.** A Kleiner Lajos zombori polgármesterré megválasztásával megüresedett főispáni titkári állásra Purgly Sándor főispán Kuhl Lajos vm. aljegyzőt rendelte maga mellé.

— **Előléptetés.** Wagner Sándor, orvosnövendék, aki hét hónapja szolgál a haretéren, kadettá léptették elő.

— **Adományok.** A haretéren aknarobbanásnál agrárkódást szenvedett katonának a felségítésére Schnetzer Ernő 5 kor, Szegő Ottó főhadnagy és Sterner Ármu főhadnagy 4—4 kor, Halász Károly őrmester, Halász Béla és Singer Emánuel 2—2 koronát adományoztak. Az adományt a szerencsétlen családhoz juttattuk.

— **Ujvidéken** új Dunahíd épül. Az új híd a budapesti Ferencz József-híd mintájára fog épülni és valószínű, hogy az alapmunkálatait a 300 méter hosszú hídnak még a nyáron megkezdik.

— **Jön az Orbán.** A hármás fagyos szent szerencsén elvonult felettünk. Ha küvöst hoztak is, de fagyot nem és így kárt nem okoztak. Most még az utolsó fagyos van hátra: Orbán napja, amely a hét csütörtökjén lesz. A máiusi fagyok gyakoriak az Alföldön és éppen azért a gazda szorongva várja Orbán napjának szerencsés elmúlását, mert a régi, tapasztalt öregek állítása szerint, ha Orbán napig nincs fagy, dér és ártalmas köd, úgy már utána nem lesz vagy legalább is nem olyan erejű ami lényegesebb kárt tehetne a vetésben gyümölcsben.

— **Tűzek a sinek mentén.** A múlt hét folyamán a sinek mentén kétszer is volt tűz keletkezésben. Egyszer a közraktárhoz közel egy toleken elhelyezett szalma fogott a tolató gépből kirepülő szikráról lángot. A szalma és a mellette levő deszkakerítés már égni kezdett, amikor a közraktárról Bachrach Elenér több orosz fogollyal odasieltt és a tüzet elfojtotta. Vasárnap a Bátaszékről jövő vonat mozdonya gyujtotta fel a vagonban levő préselt szalmát. Itt is idejekorán vették észre a bajt és a tüzet még keletkezésében eloltották. Jó volna tán, ha a rendőrség meghagyná, hogy a vasut melletti házakban a szalmát ne közvetlen a sinek közelébe tegyék, mert a kirepülő szikrák egyszer még majd nagyobb bajt is okozhatnak.

— **Állami jutalmak ipari munkásoknak.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara közli ipartestületünkkel, hogy a kereskedelmiügyi miniszter évenként bizonyos számú jutalmat ad oly ipari munkásoknak, kik hűséges szolgálattal és ezzel párosult egyéb jó tulajdonságokkal erre érdemeket szereztek. A kitüntetett munkások mindegyikén 100 koronát és a jutalmazás indokait tartalmazó elismerő okmányt nyer. A kitüntetésre való igény élfeltételei magyar állampolgárság, tényleges ipari munkában való állandó alkalmaztatás a legalább 15 évi megszakítás nélküli egy helyen való működés az ipari munka körében stb. Az igényjogosultságot az ipartestület javaslatával együtt ez évi június hó 30-ig kell be-terjeszteni. Az érdekelteknek bővebb utba-igazítást készséggel nyújt az Ipartestület.

Rézgálicot pótló 'PEROCID'

(Ceritföldsulfát).

A peronospora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek sulfátjainak (ceritföldsulfát) és nagy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelologiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földművelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknél a „Borászati Lapok“-ban ismételtelen beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földművelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“ mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti.“

sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földművelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi cs. kir. bakteorológiai növényvédelmi állomás **állandóan ellenőrzi** és így a 34—38% ceritföldsulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják.

Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékes anyagot, radlomot, thoriomot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezetendő vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

— **Az utolsó napja** van ma a hadikölesünjegyzésnek. A tegnapi napig a bajai pénzüntézetekben a legjobb eredményeket mutathatták fel, amelyet a mai nap minden valószínűség szerint még javít. A hadikölesünben való részvétel Baján ezuttal is igen szépen nyilvánult meg.

Jön a

Gránátköves asszony

hogy lázba hozza az egész város közönségét
vasárnap az Urániában.

— **A katonai szolgálatot teljesítő cséplőgépkézelők és fűtők felmentése.** A honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel egyetértéssel kiadott rendeletében intézkedett, hogy a műgőtes országokban katonai illetőleg népfőlkései szolgálatot teljesítő valamint hadicélú szolgálatokra igénybevett hivatásos vagyis gyakorlatilag képzett gőz és motor cséplőgépkézelők és fűtők, valamint azok a gőz- és motor cséplőgép tulajdonosok, akik saját gépjüket vannak hivatva kezelni, 1916 évi november hó 30 ig azonnal felmentessenek. A hadsereg főparancsnokság intézkedése folytán a harcéri szolgálatot teljesítő cséplőgépkézelők és fűtők is a lehetőséghez képest fel fognak mentetni. A felmentési hivatalból engedélyeztetik. Kérvény benyújtására uncsonen szűkzég.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyűjteményében Baján,
Mátyás király-tér 8.

ERTESITES!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy **Mészáros Lázár u. 26. szám** alatti lakásomban van (sok-sok éven át Mészáros-féle házban volt) **ernyő készítő és javító műhelyem**, hol áthuzásokat és javításokat készítek a lehető legjutányosabb árakban.

Hiszem, hogy régi vevőköröm méltányolni fogja mindenkori szolid kiszolgálásomat és most nem vonja meg tőlem támogatását. Kívánatra készséggel házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlja magát.

Steiner Samu
ernyő készítő

csakis Mészáros Lázár u. 26. sz.

Tölgyfadeszka

nagyobb mennyiségben **eladó.**
Ugyanott **egy** szalongarnitúra.

Tür István-utca 7. szám

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

MÉSZ

és

cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-

ment-gyár

Telefon szám. 111



Gulliver

A prima
**kaucsuk
cipősarok**

kaucsuk sarkok
kírdlya



Építési célok, mert kaucsukból készült.

Csodás hatásu araszépitő és
finomító

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsírtalan ártal-
matlan, rögtön szépít. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, májfoltokat s megszűntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszertárakban.

6 koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen gyógy-
szertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét: **1.600,000** KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**
hőghurutnál, **asthmanál**, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüleşeit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógytárakban
határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám